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Sé înfiinţăm reuniuni de cumpătare. 
La sate nu sunt acum aşa sgomotóse 

dimineţile. Nu mai alergă poporul nostru, 
glumind şi cântând, în vesele cete spre şe-
surile şi colinele, ce erau îmbrăcate de fru-
móse holde. In cea mai mare căldură le-a 
tăiat, le-a adunat şi dus acasă. Secerişul, 
care din darul şi bunătatea lui Dumnezeu 
şi în ăst tîmp a fost destul de mănos, s'a 
terminat. Acum îmblătesc şi pun grâul în 
coşuri. 

Firesc lucru ar fi, ca în inimile ţărani
lor se fie mai multă bucurie, mai multă 
îndestulire, dar' din feţele lor nu putem ceti 
nici una, nici alta. Din potrivă sunt mai 
fără voie. Par'-că ceteşti din ochii şi feţele 
lor întrebarea doiosă : până când va rë-
mânea grâul în coşul meu? Ore pentru-ce 
am arat, sëmânat, plivit şi m'am rugat, ca 
Dumnezeu se ferescă semănăturile de pri
mejdii, când eu şi copii mei nu ne vom 
hrăni din rodul muncii grele? 

E amărît ţăranul în sufletul seu, căci e 
suit se vîndă rodul ostenelelor sale, ca se 
plătescă dările grele, se reguleze datoriile 
pre la bănci, făcute în cele mai multe ca
şuri fără trebuinţă şi cu mare uşorinţă şi 
ast-fel nici pâne nu va avea de ajuns, ca 
se-şî ţină puterea în ose, de care atâta 
lipsă are pentru grelele lucrări, ce trëbue 
se le isprăvescă. Fiind nutrit rëu, îşi perde 
pofta de lucru, îşi perde şi puterile, ce cu
getă, că le dobândeşte şi oţeleşte prin beu-
tura fără cumpët a blăstematului de vinars, 
care e cea mai mare nefericire pentru po
porul nostru. 

Sunt multe şi grele dările, cheltueşte 
mult poporul pentru lucruri, ce nu-i sunt 

de folos, dar mai grea şi mai însemnată e 
darea pre vinars şi în acea vreme şi mai nimi-
citóre. In cele mai multe comune se chel
tueşte de 3—4 ori mai mult decât fac tote 
dările. ' 

Şi cine are folos? N'au folos femeile 
a căror bărbaţi sunt beutorî, căci pururea 
sunt îngrijate de sortea lor, pururea sunt 
cu frica în spate, că vor face rele, ce le 
vor pricînui ruşinî, ori că ele şi copilaşii 
lor vor fi bătute şi batjocorite de ei. N'au 
folos copilaşii, cărora le-au dat naştere, 
căci purtarea părinţilor beutorî le dă pilde 
rele, îî flămenzeşte, scrăceşte şi alungă de 
servitori în casele străinilor. N'are nici un 
folos biserica, pre care n'o cerceteză, ci o 
înjură împreună cu ziditorul ei. N'au folos 
ei înşişi, căci îşi ruineză sănătatea, numele 
cel bun şi îşi osândesc sufletul. N'are folos 
in urmă neamul şi ţara, căci şi neamul 
şi ţara au trebuinţă de fii luminaţi, plin de 
viaţă şi putere, de iii curajoşi, cari în totă 
clipita se fie hotăriţi a-şî versa şi cângele 
pentru apărarea lor. — Folos au crişmariî, 
cari aprópe sunt toţi jidani. 

Dar pentru acea ne-a dat Dumnezeu 
mintea, ca s'o stricăm şi năbăucim în criş-
mele jidanilor? Pentru acea lucrăm din 
zori de zi până sara în năduf, în ger, pre 
vreme bună şi ploiosă, ca jidovii, se mă
nânce lamora ródelor nóstre ér noi nici 
mălaiu să n'avem de ajuns? Pentru aceia 
suntem, ca pururea se fim atârnătorî de 
aceia şi robiî acelora, cari ne batjocoresc 
legea şi limba nostra? Pentru acea locuim 
noi în case amărîte, în colibî ca din munca 
nostra se ridicăm curţi şi palate acelora 
cari aşteptă, că din portă se ne descoperim 
capetele, când mergem la ei? Pentru acea 
am moştenit ori câştigat pămentul, ca fii 

noştri se-1 muncescă nu ca stăpâni, ci ca 
servitori ? Ori nu ştim câţi îşi petrec vremea 
cea scumpă prin temniţă, pentru-că ame
ţiţi de vinars s'au bătut, au furat, aprins 
ori au făcut alte blăstămăţiî, pentru cari 
mai mult cheltueşte ţara, decât îî sunt ve
nitele din beuturî. 

Stăm reu şi orî-ce clipită petrecută în 
nepăsare ne înmulţeşte sărăcia şi ne mă
reşte descurajarea. împrejurarea, că unul-
doî din o comună înainteză în bunăstare 
nu trebue se ne amajésca, când vedem că 
inima mulţimii se umple de durere şi amar, 
tot mai mult şi tot mai mult se depărteză 
de conducătorii lui şi să apropriă de amăji-
toriî, cari nu-i preţuiesc nici sângele nici 
legea. 

Datorinţă are fiecare bărbat învăţat, se 
lumineze poporul asupra prăpastiei, ce i-o 
deschid crişmele se-1 facă, se-1 pricepă, că 
rodele ce le-a câştigat cu muncă grea şi 
îndelungată, trupul lui trebue se-1 nutrescă 
şi întărescă, manile lui crepate şi sângerate 
se le vindece, se-1 facă vesel, îndestulii, cu 
frica lui Dumnnzeu şi se-i mărescă dorul 
şi voinţa de lucru. 

Tote acestea le vom puté ajunge prin 
reuniuni de cumpëtare, ce timpul e, se le 
înfiinţăm în fiecare comună, cari ne vor 
aduce milióne, cinste şi fericire. 

Delà Oradea-mare. 
— 16 Aug. n. 

După Baia-mare a avut zile de serbătore 
Oradea-Mare. A sosit acolo, nu comitetul „Aso-
ciaţiunei", ci capul diecesei, mult doritul Episcop 
Dr. Dumitru Eadu, ca së iee în primire moşte
nirea episcopului Mihail Pavel, şi cu mijlócele 
multe şi bogate, ce acest mare episcop le-a des-

FOIŢA REVAŞULUL 
De ale nadei Tóder, 

Cu o zurăitură domolă trenul trece podul de 
fer şi întră în ţara Oltului, ţara mea şî-a badiî 
Tóder. Loc drăguţ şi sănătos ţărişora asta. Incun-
giurată dinspre miazăzî cu şirul de munţi, acoperiţi 
cu păduri bogate şi acum învăluiţi de vre-o câte-va 
zile, — cum spune badea Tóder, în o negură 
grosă şi desă, gróza ciobanilor. Riuleţe aprópe 
unul lângă altul şerpuesc pe întrecute spre Olt, 
ca mai repede së fie înghiţite. 

Mult folos aduc rîuleţele acestea, dar mai 
multă pagubă, că pustiesc mult loc în zburdălnicia 
lor românaşilor năcăjiţi şi puţin le pasă de matcă, 
fără — cum spune badea Tóder — „de s'-ar face 
omenii punte-munte şi nu le pot regula, că riu-
leţul, numai cât ese din isvor şi îşi ia mapa în 
mână, aruncă odată privirile spre şes şi-'şi croeşte 
apoi singur drumurile, fără inginer, aşa cum îl 
tae capul. Şi îi sfătos şi lacom, că umple hotarul 
cu drumurile lui petróse. 

Faţă în faţă în partea din spre miadă-nopte, 
se întind erăşî délurï, acoperite cu păduriş şi 
păşunat bogat, ér la pôle së arată Oltul ca o 
pânză lată şi gălbiniciosă, încărcată de vînt, izbin-
du-se, aşa turbat cum e delà fire, când într-'un 
deal când într'altul, şi neindestulit cu ţermuriî lui, 
— de altcum destul de înalţi, — stă së înghită 
tot ce îi vine în cale din deal şi până în munte, 
aşa e de lacom. 

Ce fire neastîmpărată mai are şi Oltul şi cât 
de domolă e a Mureşului, deşi sunt fraţi buni ; ar 
putea fi şi el mai îngăduitor. 

In sfîrşit, haide-de, cât së mişcă trenul ţării 
nóstre de încet şi fără vlagă, totuşi să apropiase 
aşa de binişor, de gară, de dase semnul. Şi sta 
badea Tóder la gară ciudos, când vedé, că atât 
de dîrz pote se mai fie şi trenul, când aşteptă el, 
totdéuna să zăboviască, parcă-'i chiar făcătură 
nu alta. 

Cu badea Tóder erau mai mulţi, şi totuş îl 
puteai cunoşte aşa de bine, că îî chip de român 
neaoş. Plete lungi, albe şi cam creţe puse frumos 
în rînd, barbă nu sufere, că dór nu-'i popă, ochii 
mari şi slăbiţi şi tot nu portă ochelari, numai când 
ceteşte, că-'s prea ticălose slovele. 

Trenul së oprise în sfîrşit, vedea că n'are în-
cătrău. După-ce borborosi călăuzul doue cuvinte în 
limba ungurescă, neînţelesă nu numai de badea 
Tóder, făr' de întregă ţara Oltului. Şi nu-'i mirare, 
că nu găseşti — nu ştiu pentru cât — ungur în 
totă ţara asta a Oltului, numai român şi ér român, 
care de care mai voinic şi mai aprig. 

Më dau jos de pe tren şi păşesc cătră badea 
Tóder, care sta năuc şi nu-'i venia să credă, că 
prea më schimonosisem. Şi-a luat inima în dinţi 
şi crucindu-së îmi dise : „Audi Joane dragă ! spu-
ne-'mi drept de ce te-ai făcut chiar spân şi te-ai 
îmbrăcat cu rochia cea negră, levlendră ori cum 
îi mai zice, când te-ai dus spuneai că te faci popă 
românesc, aici în sat la noi, şi acum par'-că eşti 
un pater din Făgăraş, Dne cum te-ai mai schim
bat şi mi-e ciudă foc şi pre domnii ceia şi pe 
tine; cine-'i român së fie român şi să së porte 
româneşte, să lase la pârdalnica obiceiurile estea 
străine, că nu să nimeresc de loc." 

începea a cerne plóia, de aceia am curmat şi 
noi pre vre-o câteva clipite povestirea şi ne-am 
tras la adăpost în sala de aşteptare. Aci îi spusei 
badiî Tóder cum să încurcară trebile de-'s spîn şi 
ca o fată cu rochie. 

Nu-'i plăcea de loc, că më vede aşa şi vedeam 
asta de pe purtare, că vorbiam la olaltă şi el më 
măsura mereu cu privirile din creştet până în tălpi 
şi în sëmn de displac, clătina din cap şi îmi zicea 
în ciuda lui : „Proşti mai sunt şi domnii cei mari, 
dacă eşti român së fi român, së înveţi româneşte, 
că-'i limbă dulce şi-'o înţeleg toţi, nu ca a ungu
rescă, că par'că te tot cerţi şi nuînţelegei, numai 
vre-o câţi-va notareşi şi déi de pe la tren." Pre
cum vedeţi, cam trage foc, badea Tóder la óla 
domnului. 

Asta-'i una la mână şi-apoi încă una: N-'a 
prea vëzut badea Tóder preoţi în reverendă, sau 
cum îi zice Dlui levelendrâ, că afară de doi-trei 
şi aceia numai la sf. slujba, toţi ceialalţi umblă 
de obiceiü în haine româneşti, omeni învechiţi în 
slujba Dnezeiască şi ca din vremile vechi, cu pu
ţină carte şi cu mult tîlc. Cei remaşi umblă în 
haine nemţeşti, numai cât aşa se portă de bine şi 
frumos de-i arată îndrăciţi copii cu degetul, făcân-
du-'şî rîs pe socotéla lor. 

II spusei apoi, că noi românii numai până ce 
suntem la înveţătură, nu ne este ertat să purtăm 
barbă şi musteţe şi îi mai spusei apoi ce viaţă e 
în seminar şi, că aşa ar trebui së fie un popă 
adevërat. îşi netezi odată perul şi faţa, badea 
Tóder şi îmi dise: „Hei, hei dragul badiî, noi 
gândiam, că ala-'i popă după regulă, care umblă 
în haine româneşti, lucră în rînd cu noi şi la 
pomeni şi ospeţe bea şi mancă ca şi ceialalţi 
omeni, şi më ciudeam foc şi se ciudeaü toţi omenii, 
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coperit şi lăsat urmaşilor, se ducă la înflorire die-
cesa de Oradea-mare, care e cea mai bogată 
între tote episcopiile romaneşti. 

Noul episcop e cunoscut cetitorilor nosfri, e 
cunoscut şi mai de aprópe fruntaşilor din diecesa 
Or&diî mari, pentru că era cunoscut episcopului 
Pavel, care l'a iubit ca pe un frate mai tinër, şi 
ore şi cum el însuşi l'a desemnat de urmaş al 
sëu. Era de prevëzut, că în locul bunului Pavel, 
acest tipic preot românesc, va veni episcopul 
Radu, fiu de ţeran român, şi e nădejde în deobşte 
simţită, că acest tinër şi puternic suflet de episcop 
va renoi faţa diecesei, şi în alcătuirile întemeiate 
cu mână largă de harnicul Pavel, va versa suflet 
viu şi românesc, ca viaţă suiletescă së producă 
în poporul credincios din acele părţi. 

Sosirea Episcopului. 

Episcopul Radu a sosit în Oradea Sâmbetă, 
15 August la 10 ore înainte de ameazl, însoţit 
fiind de canonicul prelat Joan Boroş, secretarul 
Dr. Danii Fircza, advocatul Dr. Isidor Pop şi 
medicul Dr. Iacob Maior. După cum înainte era 
hotărît la gară nu i-s'a făcut primire serbătorescă ; 
a fost întimpinat numai de vicariul capitular Dr. 
Aug. Laurán şi AI. Gera, directorul moşiilor epis-
copeştl. Primarul oraşului, cum şi fişpanul încă 
eşiră së-1 salute pe noul cetăţan al Orădiî în dată 
la gară. De acolo episcopul cu suita sa së duse 
deadreptul la biserica catedrală, unde fu aşteptat 
de mulţime de preoţi şi credincioşi, eşiţi cu pra
porii înainte. La intrare fu salutat prin câte-va 
cuvinte, apoi i-se dedu crucea şi evangelia, pe 
cari le sărută cu evlavie. Şi Intrară în biserică, 
înaintea altarului episcopul îngenunchiă şi se rugă 
în linişte câtva tîmp, apoi intră în altar, së făcu 
o scurtă slujbă. Apoi episcopul făcând deslegarea 
dedu cea dintâiu binecuvîntare arcliierescă clerului 
şi poporului sëu. 

In ziua aceea au sosit la Oradea-mare mulţime, 
de preoţi fruntaşi mireni din diecesă si din alte 
părţi. Amintesc unele nume : Protopopii : Şuta, 
Antal (Beiuş), Pop (Holod), Iernea (Ciomacoz), 
Dr. Dăianu (Cluj), Aur. C. Domşa iBlaj), Al. Pop 
(Săsarî), directorul Butean din Beiuş cu profesorii 
Dumbrava, Ardelean, Bule, Stefanica, Dr. Stan, 
Dr. Pteancu, Dr. Tripon (Bistriţa), Dr. Anca, med. 
C. Monostor, Dr. Mureşan (Beiuş), Dr. Comşa 
(Sombatşag), Erdélyi, inginer, S. Rezei, insp. de 
şcole (Giula), Rednic (Maramureş) etc., etc. 

Instalarea. 

îndată după 9 ceasuri, preoţimea îmbrăcată în 
odăjdii frumóse, au pornit în procesiune, ca se 
aducă pe archiereu, care locueşte tocmai lângă 
catedrală, în şcola românescă. Procesiunea s'a 
desfăşurat forte frumos. In frunte un cleric îm
brăcat în haină albă purtând crucea, după el alţi 
4 clerici, toţi băieţi frumuşei, nevinovaţi, în alb, 
ducênd feşnice cu făclii aprinse, apoi vreo 60 
preoţi, fără odăjdii, numai în reverenzi, şi în 
urmă vre-o 40 preoţi cu odăjdii strălucite, de 
multe colori. La sfîrşit chiar, doi prelaţi papali, 
Dr. Lăuran, şi Ion Boroş (delà Lugoj) şi în urmă, 

singur, prepositul Köváry, cel mai bëtrân canonic 
românesc. Când au eşit afară în sore străluceau 
odăjdiile colorate şi cu fir de aur trase, de-ţî luau 
ochii, şi mulţime de omeni, ce s'au grămădit pe 
uliţă se uitau uimiţi. In curînd convoiul s'a ren
ters în biserică, cu archiereul. Corul seminariului 
românesc, condus de profesorul Dr. Leontin Pal-
lady a început „Imperate ceresc." Ajungând la 
altar Episcopul şi preoţii s'au rugat, apoi s'au 
renters la mijlocul bisericei, şi acolo archiereul 
s'a îmbrăcat, ca de obieeiü cu mare ceremonie, 
în odăjdile cele scumpe episcopeştl. Apoi archie
reul a trecut la dreapta şi a ocupat tronul episco-
pesc. A păşit apoi înainte canonicul Lauran, prela
tul papal şi i-a adus aminte, că înainte de a së instala 
së facă mărturisirea credinţei. Episcopul s'a scoborît 
încet de pe tron şi s'a dus iară înaintea altarului, 
unde îngenunchind pe un genunchiar, între 2 
lumini aprinse, a făcut mărturisirea credinţei, 
obicinuită şi prescrisă pentru episcop!, când îşi 
ocupă scaunul. După acest jurământ, în decursul 
căruia o tăcere deosebită stăpâni în biserică, 
episcopul a ocupat earăşl tronul. 

Dr. Lauran porunci së se cetescă hârtiile sosite 
delà Maiestatea Sa şi delà Roma. Le-a cetit Dr. 
Cornel Bule, secretar episcopesc, decretul de denu
mire ungureşte şi apoi româneşte, în urmă scri
sorile delà Papa latineşte şi rumâneste. De în
semnat că în scrisorile ungureşti episcopia din 
Oradea-mare e numită : „episcopia catolică de 
rit grecesc", iar în cele delà Roma e numită în 
mai multe locuri „Biserica Românilor din Oradea-
mare.11 

Dup'acea luà cuvîntul Dr. Lauran şi rosti o 
frumosă cuvîntare, aşa de avîntat, cum póté nici 
când n'a vorbit. înşiră pe toţi episcopii, câţi au 
stat pe scaunul episcopiei până acum arëtând 
fie-care cu ce s'a arëtat în lume ; arată cu deo
sebire vredniciile lui Samuil Vulcan şi alui Mihail 
Pavel, şi spunând, că acum Spiritul Sfint l'a pus 
pe Sfinţia Sa D. Radusë cârmuiască acesta biserică, 
îi doreşte mulţi fericiţi ani, cari së-i încununeze 
viaţa, şi până acum plină de fapte frumóse, şi 
lasă apoi o amintire binecuvîntată de toţi. 

Vorbirea adeseori a fost întreruptă de strigăte 
puternice : së trăiască ! La sfîrşit însë aceste is-
bucnirî ale inimilor umplură biserica de un lung 
resunet. 

Urma o clipită serbătorescă. Bëtrânul canonic 
şi prelat së duse şi serută mâna noului sëu epis
cop, cel aşa de tinër. Şi episcopul îmbrăţoşându-1 
îl serută pe obrazl. Asemenea făcură prepositul 
Köváry, canonicii Sarkady şi Nieş, şi pe urmă 
episcopul şezu pe tronul archieresc şi toţi preoţii 
se perindară şi îl sărutară mâna. 

Predica. 

Episcopul se ridică de nou şi atunci tote pri
virile së îndreptară încordate spre El. Toţi erau 
dornici se audă cuvîntul celui ce vestit era şi până 
acum de puterea cuvîntului sëu. 

Şi a început, încet-încet, apoi tot mai tare, 
tot mai larg, tot mai sus, şi cu glasul şi cu sborul 
gândurilor, şi aşa răpia cu sine pre ascultători, 
încât aprópe după fiecare zicere mai lungă publicul 
înbucnia în strigăte puternice, însufleţite : se trăiască! 
Preoţii din diecesa Orădiî erau uimiţi şi răpiţi ; 

că părintele de acum abia închină şi gustă ceva 
şi së vezï cum îţî mai slujeşte de cu jale şi duios, 
de îţi vine së plângi, şi îi slăbuţ rëu, că l'a istovit 
atâta înveţătură şi bătae de cap. 

Şi apoi ian ascultă, era së nu-'l primim, că îi 
neînsurat şi omul tinër la multe ispite (probe) e 
supus; făceam destule judecăţi pe sama lui, că 
aşa-'i românul delà fire, numai popă neînsurat së 
nu vadă. Şi D-ne cât ne pare noue de bine, că-'i 
om bun şi cinstit, vedem şi noi, că credinţa asta 
încă e numai un fleac fără rost şi ne place foc, 
când îl vedem în levelendră, — ori cum îi maî şi 
zice, — ducêndu-së la judecătorie şi toţi domniî 
ei (cei) marî îl cinstesc şi îi zic tot nu ştiu cum, 
nu ca pre alţii, că merg cu hainele, cu cari au 
fost şi în câmp. 

Aşa mi-ar plăcea së fie toţî, së vadă şi domniî 
ei marî, că avem şi noi românii popi înveţaţi şi 
harnici. 

De însurat, după cât pricep eu, aş zice, că tot 
îî mai bine să së ínsóre, fără aşa cum spui, cari 
së lapădă cu totul de lume şi vreau să slugească 
singur lui Dzeu, acela de laudă lucru face, că nu 
să însoră." 

Vedeţi ce judecăţi sânătose scote badea Tóder 
din păţaniile lui şi ale ómenilor. De ai avea omenî 
tot ca badea Tóder, ai putea cârmui lumea întregă 
şi ai cârmui-o după lege şi dreptate. 

Plóia încetase şi timpul încă cam fugise. Am 
plecat deci amêndoi spre casă. Pe drum m'-a 
rugat să-'i tîlcuesc ce vrea să zică călăuzul ala 
cu vorbele lui păsăreşti: „Kerczu egyu perezu 
(Kercz egy perez). Ii spusei, că dă de ştire la 
călători să se gate, că trenul zăboveşte la noi 
numai o minută. „N'o auzi minune!, zise badea 
Tóder, şi apoi ső înţelegi ce zice sărăcia de el. 

De aceia s'-or fi mâniat şi Orlăţenii, când o 
strigat la ei la gară, atunci dintâiu, că Orlatu îi 
târţ-pârţ (Orlát tiz perez), era cât p'-aci së-'I înhaţe 
că le batjocoresce satul şi apoi şi asta o însemna, 
că stă trenul dóue sau trei minute. Dar' lasă că 
aşa-'s buni, de ce nu dau de ştire româneşte şi 
i-ar înţelege toţi, aşa-'şi răceşte numai în pustiu 
gura." 

„Dar së trecem peste estea şi să-'ţi spui o nou
tate ciudată de tot: Or fi vre-o cinci luni, de 
când o venit în Arpaşul de sus neşte muieri (na-
sirei) şi o dat banii cantorului şi-apoi zice, că de 
tot sufletul 300 de zloţi şi s'-a făcut el şi cu totă 
casa lui mukër şi-o vîndut legea ca şi Juda pe 
Dnul Christos. De era popă harnic şi cu carte, së 
ştie ce pacoste mare e asta, nu l'-ar fi lăsat pe 
mâna înşălătorilor së îl tragă pe sforă. Dar vai de 
loc unde nu-'i cap ! 

Cu drag aş fi ascultat şi mai departe povestea 
badii Tóder cu mukëriï, dar ne-o tăbărit cei de 
acasă cu : „ghine c-'ai vint odată, şi eşti sănătos 
şi ciórele, posnit mai eşti ! A trebuit, precum ve
deţi s'-o curme badea Tóder, ca së mi-o spună 
pe sară rumegată şi cu rëgaz. 

Multe are se-'mi spue şi sê-'i spun, că pretini 
de cruce suntem. De va ajuta sfântul vi le spunem 
şi Dvostră, că-'s tot lucruri din lume adunate şi 
vrem së le dăm eră la lume, së vadă lumea unde 
ajunge dacă ascultă de jidovi şi de străini, cari 
vreau së ne înghită cu totul şi nu ascultă de cei 
cu carte şi mai ales de preoţi. 

Së nu gândiţi, că ce vë spunem e poveste, 
că îi lucru aievea şi-'l spunem aşa precum este 
şi a fost. 

Amadeus. 

părea că o lume nouă, mândră şi atrăgătore li-se 
deschide, şi inima fiecăruia părea că së cutremură 
de un fior dulce, care demult-demuit, póté nici 
odată nu la mai sîmţit. Noi, cari am mai audit 
de atâtea ori pe puternicul vorbitor am fost 
mişcaţi până la lacrimi, nu numai de cuvîntul 
sëu petrunzëtor de dulce şi înălţător, ci mai ales 
de însufleţirea, ce vedeam că cuprinde pe ascul
tători, şi de roscobolirea aceea a simţirilor mari, 
ce se vedea, că së petrece în inima preoţilor 
acestui vorbitor episcop Şi am strigat cu uimire : 
Domne mare e puterea graiului dulce românesc, 
când isvorcşte dinlr'o inimă mare simţito're ! 

Ori cât de bun, de înveţat şi de plăcut ar fi 
un episcop, fâră darul cuvîntului nu pote sevîrşi 
acea slujbă a apostoliéi, care së aşteptă se o 
sevirşescă, în mijlocul preoţilor, ca şi în mijlocul 
credincioşilor sei. 

Nu voiü nici încerca së aret, ce a zis epis
copul Radu, ar fi fără scop së dau pe scurt 
cuvîntarea Sfinţiei Sale. De se va publica cumva 
vom face-o cunoscută. Destul së amintesc, că mai 
întâiu a arëtat ce jalnică surprindere a făcut 
vestea morţii Episcopului Pavel şi a lăudat vred
nicia lui ; apoi a arëtat simţemintele de frică şi 
cutremur ce-1 stăpânesc, când vine së .ocupe locul 
lui. Së încrede însë în Dumnezeu, care întru cei 
slabi arată puterea sa. Mulţumeşte lui Dumne
zeu şi-î cere ajutorul ; mulţumeşte apoi răpit 
Romei, înaintea căreia se închină ca înaintea 
mamei nóstre ; së îndreptă apoi cătră Blaj, 
scaunul metropoliei, de care së ţine, cătră tronul 
Maiestăţii sale şi ső plecă coronei sfîntului Stefan ; 
së íntórce apoi cătră canonici mulţumindu-le pentru 
conducerea până acum a trebilor, mai ales vica-
riului Lauran pe care-1 laudă pentru hărnicia sa, 
şi cătră toţi preoţii, chemându-i cu dragoste së-i 
fie harnici şi însufleţiţi ajutori întru împlinirea che
mării sale, şi îndemnându-i cu cuvinte pëtrunze-
tóre së fie neobosiţi întru conducerea şi mântuirea 
poporului credincios, faţă cu care de asemenea 
së întreptă cu cuvinte minunat de frumóse, arë
tând dragostea şi dorul ce le are së-1 fericescă, 
după ce singur e fiu de ţeran. 

Dar cum zic cuvîntul acesta nu së póté spune 
pe scurt, aşa a fost de minunat. Cei ce l'au auzit 
nu-l vor uita de bună-samă totă viaţa. 

S. liturgie şi celelalte. 

îndată s'a început s. liturgie, care a ţinut până 
la 12 ceasuri. A cântat corul seminariului, com
pus mai ales din tineri candidaţi de învăţători, şi 
condus de harnicul prof. Pallady, care în curènd 
va tipări o carte de cântări. După s. liturgie 
Episcopul a făcut visita la fişpanul, la generalul 
comandant, la primăriul şi la episcopul titular 
Winkler. Iar la un ceas a avut loc un prânz în 
şcola gr. cat, unde locueşte deocamdată episcopul. 
Au luat parte numai cei mai apropiaţi ai episco
pului, câţl-va ospeţl şi câţî-va fruntaşi credincioşi 
din Oradea-mare, ceva peste «30 persóne. S'au 
rostit mai multe toaste potrivite la acest prilej 
fericit — la care desi nu oficios tote diecesele 
române unite cu Roma, au fost représentât^ — 
şi s'au cetit telegramele sosite din tote părţile. 
Intre acestea a fost şi telegrama episcopului gr. 
or. din Arad, Ignaţie Pop, a episcopului denumit 
Dr. Hossu, şi a altor fruntaşi români şi maghiari, 
din ţară şi din România, unde episcopul Radu a 
petrecut 10 ani ca paroch unit, în Bucureşti. 

Mâne, Luni, se ţine consister plenar, în care 
se va face o dare de samă amenunţită despre 
starea diecesei. Dumineca următore S. Sa va fi 
în Beiuş, a dóua reşedinţă a sa, apoi va merge 
la Stâna de Vale, ca së se odihnescă puţin, în 
creeril munţilor, la umbra bradului. 

Delà Cruce. 

Crestături. 
„Pocăiţii." în programul foii nóstre am pro

mis, că ne vom ocupa şi cu nóua sectă, numită 
secta „iwcăiţilor", ce zi de zi së lăţeşte şi în ţinu
turile locuite de Români: în Bănat, Bihor şi în 
părţile ardelene. Noi, cari cunoştem înveţăturile 
„pocăiţilor" şi le ştim ţinuta lor faţă de biserică şi 
de naţiunea nostra, hotărît zicem, că nimic n'a 
putut së pricinuescă atâta stricăciune în vieţa 
nostra de creştini şi români, câtă stricăciune vor 
aduce aceştia, dacă la vreme, nu se va lumina 
poporul asupra primejdiei, ce-i pe drum. Ce s'a 
făcut şi scris până acum e forte puţin. Trebue ca 
conducătorii noştri bisericeşti së dee îndrumările 
de lipsă şi së arete modul de apărare înpotriva 
lor şi se fie luminat poporul şi de gazetele nóstre, 
iar aceia, cari trăesc în comunele unde së iveşte 
acesta buruiană veninosă, se înştiinţeze cu deamë-
nuntul atât gazetele, cât şi pre Venerabilii capi ai 
bisericilor nóstre. Nu e lucru neînsemnat, ce fără pë-
cat s'ar puté trece cu vederea ; şi teama, ce pot s'o 
aibă mai ales preoţii, că-şi vor perde din vază, dacă 
vor descoperi la tîmp boia, nu e nici de cum 
îndreptăţită, dinpotrivă cei ce nu-şi fac datorinţat 
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vor avé să răspundă pentru urmări atât bisericei 
cât şi némului nostru. Boia trebue descoperită şi 
lecuită până nu cuprinde întreg trupul, când ori 
de Joc ori numai cu greu se inai póté vindeca. 

îti curînd noi vom începe, se publicăm o 
lucrare despre secta acesta. Acum ne mărginim 
se însomnăm, că „Apostolii" „pocăiţilor" propo-
vëduesc cu mare zel înveţătura lor în comitatul 
Solnoc-Dăbâca, unde după informaţiunile ce avem 
şi după cum scrie şi „Szamosújvári Közlöny", mai 
în fie-care comună sunt „pocăiţi." In comuna Sic 
sunt aţâţa, încât voiesc se-şi ridice casă de rugă
ciune, dacă îşî vor afla predicator, care së se aşeze 
între ei. 

DE PESTE SEPTEMANA. 
Pentru mântuirea poporului. 

Primejdia socialismului are şi o parte bună, 
că face pe conducëtorï së se îndeletnicescă mai 
mult cu starea poporului de la sate. 

Pe la noi, până acum s'a făcut cam puţin în 
privinţa aceasta; dar între Unguri, unde socialis
mul s'a ivit mai de mult — de la ei l'au trecut 
jidovii la noi — se lucră de câţî-va forte frumos. 
Mai ales Ungurii catolici, desfăşură o lucrare în
tinsă spre binele poporului, spre a-1 ajuta, învăţa 
şi a-1 feri de socialiştii păgâni, cari pe omenii 
sëracï îï lipsesc şi de cea din urmă mângâiere de 
religiune. 

De la catolici am puté şi noi înveţa forte mult ; 
şi ar trebui se înveţăm şi së lucrăm până nu e 
prea târziu. 

In tîmpul de urmă catolicii Maghiari au făcut 
în Budapesta o adunare în care se ţin prelegeri 
despre multe treburi cari ating bunăstarea popo
rului delà sate. Prelegerile acestea le-au numit: 
Curs de socialism creştin, despre care ni-se scriu 
următorele : 

Prelegeri sociale. 
Budapesta, 18 Aug. n. 

Ungurii catolici au o mulţime de societăţi de tot felul, 
cari tote lucră pe i'eliurite căi şi cu feliurite mijlóce pentru 
binele poporului ţăran, şi preste tot pentru apërarea po
porului de rlnd împotriva sărăciei, a stricăciunei morale, 
a jidovilor şi socialiştilor. Tote societăţile acestea sunt le
gate împreună într'o mare asociaţie, numită : Katholikus 
Egyesületek országos szövetsége. Asociaţia asta dă îndreptar 
tuturor, mai ales preoţilor şi Învăţătorilor, cum se înfiin
ţeze societăţi, de lectură, pentru ficiori, sodalî, bëtrâni — 
de cumpătare, reuniuni de consum, de credit, de femei, şi 
aşa mai departe. „Asociaţia" asta are un comitet în Buda
pesta, şi un secretar forte harnic, cari lucră nespus de 
mult îu asemenare de pildă cu Asociaţiunea nostra şi 
comitetul ei din Sibiu. Ea susţine o fóie, care îndreptă 
tote societăţile catolice din ţeară, şi un jurnal de zi, ce se 
vinde cu 1 cr. („Uj Lap"). In timpul din urmă „Asociaţia" 
asta catolică lucră cu deosebire împotriva socialiştilor, 
căutând nu së se bată cu ei, ci së-le taie creanga de sub 
picióre, aducènd poporul într'o legătură mai strînsă cu 
biserica, şi lecuindu-i ranele multe, ce-1 dor. 

In scopul de a câştiga cât mai mulţi conlucrători Aso
ciaţia a început în anul trecut un curs de prelegeri sociale. 
A avut atunci vre-o 2ÜU ascultători. In est an are peste 600 
ascultători. 

Cursul s'a început Luni, in 17 Aug. la 9 ore. Prelege
rile se ţin în sala cea mare a cercului catolic. (Kath. Kör,) 
in strada Molnár nr. 11, unde e şi biroul Asociaţiei. Cei 
ce iau parte sunt mai ales învăţători, preoţi delà sate, 
clerici (Vre-o 60) şi proprietari. De asta dată e şi un român 
de faţă, scriitorul acestor rînduri. Preşedintele e un canonic, 
Dr. Gieswein, din Győr ; notar Dr. Gyürky Ödön, secre
tarul asociaţiei catolice. Cei ce ţin prelegerile sunt preoţi, 
profesori, scriitori, advocaţi, deputaţi, învăţători. Intre ei şi 
un gróf, Josif Majláth. 

Despre aceste prelegeri s'ar puté scrie mult. La tîmpul 
séu póté că voíú scrie eu mai pe larg. Acum, că mi-s'a 
dat prilej, a lua parte la curs, voi spune pe scurt cum 
au decurs. 

Ziua ântâiu. 

La 9 ore Dr. Gieswein Sándor deschide adunarea cu 
o vorbire frumosă arëtând deosebirea dintre socialiştii de
mocraţi, cei fără de lege, şi între creştinii sociali, cari duc 
înainte lucrarea luminătore şi mângăitore a bisericei, lucrare 
începută de însuşi Mântuitorul Isus Christos. 

Salută pe cei sosiţi în număr aşa de frumos. 
Groful Majláth József vorbeşte despre socialismul pă

gân, arată pe larg cum s'a pornit şi lăţit în lume ; şi că 
trebue se lucrăm şi së-1 înlocuim cu un socialism creştin. 

Dr. Helvey L. un tinër scriitor arată într'o prea fru
mosă vorbire icona satului, cu totă frumseţa lui. Şi spune 
cum trebue së aperăm satele de primejdia ce le ameninţă 
în multe chipuri. Vorbitorul e lăudat forte mult. 

D. a. la 3 óre vorbeşte un profesor cum trebue făcute 
societăţile muncitorilor şi folosul lor. 

Un alt vorbitor arată cum ar trebui Introdus la ţărani 
lucrul de mână, ca iarna së nu şi-o petrecă în nelucrare. 
In urmă deputatul Dr. Ernst, preot, arată că planul mi
nistrului, de a parcela moşii, şi a-le da ţăranilor, ce greşeli 
are, şi cum ar trebui făcut. 

Astăzi s'au continuat prelegerile. S'a vorbit despre 
reuniunile de consum, de magazinele de bucate, despre 
emigrarea în America şi a Secuilor în România. La vor
birea asta mulţi au luat parte şi s'au cam aprins în potriva 
României. După acea s'a vorbit despre reuniunile junilor, 
la sate şi oraşe. Prelegerile, şi disputele ce urmează după 
ele sunt püne de înveţătura şi pentru noi. Despre ele se 
va tipări o carte. Dr. E. D. 

— Maiestatea Sa împëratul şi regele nostru 
în 18. August a împlinit 73 de ani. Ziua naşterei 
Maiestăţii Sale a fost serbătorită în totă ţara. — 
Maiestatea în 19 August a sosit la Budapesta, 
unde începênd de Vineri se sfătueşte cu mai mulţi 
fruntaşi ai ţării asupra modului cum se iasă ţara 
din încurcătura în care se află. 

— fVed. Maria Hosszú n. Szebeni. Cu durere am 
primit ştirea, că mama iubitului episcop Dr. Vasile 
Hossu la 16. Aug. sa mutat la cele vecînice în 
Sibiu, de unde a fost dusă în Mureş-Oşorheiu şi 
acolo sa înmormêntat la 18. Aug. n. Adurmita în 
Domnul era o femeie încununată cu tote virtuţile 
creştine : era bună, evlaviosă, milostivă, harnică şi 
cruţătore, — soţie credinciosă, modestă în bucurii 
şi tare în zile grele. Grija şi nopţile nedurmite, 
petrecute vreme îndelungată la patul soţului sëu 
Vasile, fostul protopop al Mureş-Oşorheiului, mort 
înainte cu 4 ani, a umplut de admiraţiune pre 
toţi de acolo, vëdênd ce e în stare së facă o soţie 
bună şi credinciosă. Cu puţin înainte de acesta 
sa bucurat de numirea fiului sëu de episcop al 
Lugoşului. Lacrămî de bucurie a vërsat, vëzêndu-1 
ridicat pe o treptă aşa înaltă şi rugăciuni ferbinţi 
a înălţat la Părintele ceresc, se-i ajute, ca së căr-
muiescă în pace, spre mărirea lui Dumnezeu şi 
binele poporului, nu i-a fost dat însë, së primescă 
binecuvêntare delà Domnul prin fiul sëu, care încă 
nu e sfinţit întru episcop şi pre care atât de mult 
l'a iubit — Bunul Dutrmezeu se-i facă parte cu 
drepţii, iar pre iubiţii sei Fii se-i mângăie ! 

— Mişcarea clerului. E o lună de când ne-am 
spus dorinţa, së se ţină un congres al preoţilor 
gr. cat., în care së se desbată şi hotărescă tot ce 
e bun şi potrivit pentru luminarea şi bunăstarea 
poporului nostru şi pentru îmbunătăţirea stării së-
răcăciose a clerului gr. cat. Atunci cugetam, că 
clerul, care de fapt e tractat vitreg din partea 
statului şi expus la cele mai mari ispite, va adera 
la idea ţinerii unui congres. Ne-am înşelat înse. 
Până acum un singur preot sa esprimat pentru 
. . . Ceialalţi, împreună cu ziaristica nostra, afară 
de „Unirea", au tăcut. Că primejdiile, ce sau des
cărcat asupra nostra şi ca creştini şi ca Români, 
sunt mari, n'o póté tăgădui nimenea şi nimenea 
nu póté tăgădui starea misera a preoţimei gr. cat., 
care strigă şi së văietă cu tote ocasiunile. Nu în
ţelegem însë, că pentru ce tăcem atunci, când 
vorba e se lucrăm, ca furtunile së nu ne pustiescă 
şi necazurile së nu ne ducă în ispită? Mintea fie
cărui spune, că lucrarea nui formă a clerului întreg 
pote së producă cele mai strălucite resultate pre 
tóté terenele, póté së îndrepte, edifice şi întărescă 
sîmţemintele, modul de gândire şi lucrarea tuturor, 
şi totuş tăcem ? ! — Rabinerii din Europa, Asia şi 
Africa sau adunat, în zilele trecute, în Cracovia, ca 
së se cunoscă, ca së iee măsurile de lipsă pentru 
poporul lor, care e avut, ţine orbiş la legea, obi
ceiurile şi neamul lui şi preoţii noştri se română 
reci şi indiferenţi, când ştiu, că poporul în tote 
dă îndërept, iar ei gem sub greutatea nëcasurilor ? 
— Nu credem 1 Pentru-ce rugăm pre fiecare së 
scrie şi lucreză, ca congresul së se ţină. 

— Rugă. Curatoratul din Coşocna ne scrie: In 
ziua adormirei Maicei Domnului (28 Aug. st. n.) 
se va ţinea Ruaă publică la Icóna Preacuratei 
Verg. Maria, carea e binecuvântată şi aşezată în 
nou edificata biserică gr. cat. din Coşocna. 

— Tinerimea română din Ţapu şi jur în 30 
Aug. n. a. c. va aranja o petrecere de vară, a 
cărei venit e destinat pentru şcola gr. cat. de acolo. 

— Peregrinaj religios la mănăstirea Ciungei. 
Precum în anul trecut aşa şi în anul acesta în 
ziua Adormirei Pr. V. Maria (28 Aug. n.) va 
fi procesiune religiosă la mănăstirea din Ciunga 
(tractul M.-Uiórei) unde se vor face rugăciuni 
pentru cei bolnavi şi se vor pomeni morţii etc. 
Dacă tîmpul va fi ploios, peregrinajul se va amîna 
pe ziua Nasc. Pr. C . V. Maria, adecă 21 Sept. n. 

— Congres sionist. Jidovii vor ţinea din 23—28 
Aug. n. în Bazei o mare adunare, în care se vor 
sfătui, cum se facă o ţară jidovescă în Palestina, 
unde së se aşeze cu toţii. — Ce bine ar fi ! — 
Noi nu credem însë, că se va întêmpla. Tare 
domneşte trăiesc ei împrăştiaţi preste tot pământul 
şi ticna de acum, crişmele şi geşefturile nu le vor 
părăsi nici când de dragul unei teri jidoveşti, unde 
ar trebui se asude pentru traiul vieţii. 

— La temniţă. T. V. Păcăţan, scriitor român 
şi redactorul „Telegrafului" din Sibiu, judecat 
pentru scrierea: „Cartea de aur" la 6 luni temniţă 
de stat îşi va începe pedépsa la 10 Sept n. în 
Segedin. 

— Asociatiuna din Maramureş. Fraţii români din 
Maramureş au o asociaţiune, a cărei ţintă este 
ajutorarea tinerilor sëracï de pre la şcoli. De 17 
ani a spesat aprópc 100.000 cor. pentru scopul 
ei. In Siget are un internat, care preţueşte 80.000 
cor. Pentru anul venitor scolastic adunarea ţinută 
la 7 Aug. a primit în internat 20 băieţi parte de 
tot gratuit, parte pre lângă preţul de jumëtate. 
Tot atunci s'a hotărît darea unei gazete, care 
së se ocupe cu trebile internatului şi alte lucruri 
bune pentru popor. Laudă şi recunoştinţă merită 
cei ce stau în fruntea acestei asociaţiuni, cari 
jertfesc şi muncesc atât de mult pentru binele po
porului. In fruntea bunei cause româneşti stau 
fraţii preabunului nostru Mitropolit Dr. V. Mihályi : 
loan şi Petru, advocatul Dr. Maris, vicarul Titu 
Budu, loan Boros şi alţi bravi maramureşeni. 

— Papa Pius X. şi numărul 9. Ajungênd car
dinalul Iosif Sarto Papă al Romei, e lăţită în totă 
lumea următorea anecdotă din viaţa lui. Când a 
ajuns Sarto patriarch al Veneţiei a dis cătră prie
tinii lui : „9 ani am fost student în seminar, 9 ani 
am fost monach, 9 ani preot, 9 ani preposit, 9 
ani episcop, 9 ani voiü fi patriarch la Veneţia şi 
apoi — cu ajutorul lui Dumnezeu — voiü fi Papă, 
dar probabil earăşi 9 ani voiü purta acesta digni-
tate, căci numërul 9 jocă în viaţa mea un rol 
deosebit". Totul s 'a împlinit până acum. Căci 
Sarto în adevër a fost 9 ani patriarch al Veneţiei. 

— Bucurie în familia casei domnitóre din Ro
mânia. Maria, soţia moştenitorului de tron al 
României în 18 August a născut un fiu, ce se va 
chiema Niculae. 

— 0 biserică vechie. In 18. August un inginer 
din Cluj a găsit, că biserica gr. cat. din Feleac e 
zidită de pre vremea regelui Matia Corvinul între 
anii 1487 şi 1510 şi că pentru vechimea ei e de 
un preţ forte mare. Se crede, că biserica acesta 
va fi renoită pe chieltuiala statului şi se va păstra 
ca un monument istoric. 

— Redactorul delà „Votul poporului", Atanasie 
Voichescu, care de atâtea ori a aruncat tină în 
cinstea preoţimei româneşti, a aţâţat poporul îm
potriva legilor — şi după-ce de mai multe ori a 
fost pedepsit pentru furt — a fost prins şi aruncat 
în inchisóre preventivă. 

— Fóia socialistă din Timisóra a încetat se 
mai ese. Nu e nici o pagubă, dar' se zice că o 
altă fóie îi va lua locul. 

— Ungaria şi vênatul. In anul trecut în Unga
ria au fost împuşcate 1377-967 animale sălbatice, 
între cari 616-000 epuri, 13-736 căpriore, 5232 
cerbi, 153 urşi, 297 lupi şi 1693 mâţe sëlbatice. 

— Contra alcoholismului. Cu plăcere aflăm, că 
părintele Vasile Micuşan din Suciag lucră din tote 
puterile pentru înfiinţarea unei societăţi de cumpëtare. 

— Logodnă. Dl. Dr. Emil Haţieqan şi Dşora 
Letiţia Parkas s'au fidenţat. 

— Moşia fondului şuluţan din Someş-Odorhsiu, 
cumperată în anul trecut cu 250-000 cor., la po
runca Ministrului a fost preţuită de judecătorie şi 
a aflat, că e vrednică 290-000 corone. 

— Mulţumită. L. Pctrinca din Bucium-Şasa ne scrie la 
18 Aug. n. următorele: „După cetirea preafrumosului articol 
„Rogă-te şi lucră" publicat în „lievaşul" din totă inima 
mea mulţumesc „Eremitului", care Fa scris şi zic, că la 
acest Domn bun . . . . nu-1 cunosc, se-i lungcscă Dumnezeu 
firul vieţii sale întru mulţi ani fericiţi, ca së mai potă scrie 
multe, multe aşa frumóse şi bune". 

REVAŞE DELA ORAŞE. 
Turda 12 aug. 1903. După doi ani de văduvie a bi

sericei nóstre gr. cat. din Turda veche, numită biserica 
Răţească, căci fondatorul ei a fost prepositul de pie me
morie Raţiu, erî în 9 Aug, ne-a adus Dzeu pe alesul popo
rului şi a credincioşilor — pe Dl Nicolau P. Raţiu. 

Dl Raţiu a venit acasă, că aici s'a fost născut, din 
vechia familie nobilă, Răţească. Primirea i-a fost plină de 
căldura şi iubirea, cu care primesc părinţii iubitori pe un 
fiu vrednic. 

Şi dacă luăm în samă faptul, că Dl Nicolau P . Raţiu 
este nepotul vrednicului şi de toţi regretatului president a 
partidului naţional, Dr. loan Raţiu, cu dreptul ne-am uimit 
de iubirea şi stima cu care a fost primit şi de patrioţii 
intrasigenţi din loc. O dovadă splendidă, că noul preot 
născut şi crescut între ei, a ştiut să le câştige stima şi 
admiraţiunea. 

Dimineaţa la T/,j óre un lung şir de trăsuri cu inteli
genţa din loc şi străinii cari au sosit din acest prilej, ne-am 
adunat Înaintea hotelului „Europa", de unde am plecat spre 
întimpinarea Dlui Nicolau P. Raţiu, care venea din Tritiul 
din sus, unde a fost preot. In Poiana ne-am întâlnit cu 
convoiul tritenilor, de care era însoţit. 

Dl Alesandru Gaia contabil, în calitate de curator prim 
al parochiei din Turda, îi ţine o vorbire plină de sentiment, 
la care emoţionat respunde noul preot. îi s'au oferit în 
Poiana două buchete din partea dşorelor Lina Rogozan şi 
Margareta Mândruţ. Urcându-ne în trăsuri peste 40, plecăm 
spre Turda. 

Meseriaşii români cu drapelul şi popor cu prapori au 
eşit în cale dincolo de podul Turzii, făcând spalier. Trăsură 
de trăsură să opreşte, toţi să dau jos. Când soseşte trăsura 
cu Dl Raţiu, Dl adv. Eugen Pălăcean în fruntea meseria
şilor avênd alăturea drapelul şi pe dşora Elena Rogozan, 
1Í închide calea. Drapelul să plecă în semn de stimă, ear 
Dl Dr. Pătăcean ca president a reun. meser. îl bineven-
teză. D. Raţiu, profund mişcat răspunde şi mulţumeşte. Së 
porneşte convoiul. In frunte poporul cu prapori, urmat de 
meseriaşi cu drapelul, apoi serbăîoritul urmat de lungul 
şir do trăsuri. 

Aşa işi face Intrarea în oraş noul preot la sunetul 
clopotelor. — Ajunşi în strada bisericei este întimpinat de 
credincioşi cu nesferşite urale. 

Un moment de o deosebită duioşie a fost, când sër-
bătoritul a descins în casele dlui prim curator Gaia, unde 
a fost salutat de vechil prietini ai sei, veniţi anume pentru 
acesta serbare din Cluj, dnii Dr. Ilea şi familia, Basil Po-
dobă, loan Bereş şi fam. şi d. Simeon Pop. 

Introducerea oficiosă sa îndeplinit prin prot. A. Codarcea, 
care a severşit s. liturgie asistat de noul preot N. Ratiu 
şi 2 diaconi. După s. evangeliă N. Raţiu a ţinut predică 
de pe amvon de totă frumseţa. 

La 2 óre d. a. sa dat banchet In sala cea mare a Otelului 
„Europa." Au participat preste 50 de persóne. Au toastat 
prot. Codarcea în onórea Esc. Sale Metrop. Mihályi şi a 
Ven. Consister din Blaj. Basiliu Podóba pentru noul preot, 
pentru membrii familiei Raţiu şi pentru popor. loan Mezei 
pentru ospeţii veniţi şi din depărtare. Au mai tostat A. Gaia, 
adv. Dr. Pătăcean şi alţii. Preotul Raţiu a mulţumit în urmă 
toturor. 

Turdeniî numai felicita se pot cu noul lor preot. Biserica 
din Turda vechia, şcola de acolo şi bravul popor din Turda 
sunt şi vrednici de un preot ca N. Raţiu şi pre sine sau 
onorat când i-au făcut o primire aşa de strălucită. 
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Z ^ z l fundată în anul 1825. 
Hfectueşte 

asigurări de viaţă 
pe lângă conditiunî forte favorabile. 

Agentura generală pentru 
Transilvania : 

Cluj, strada Ferencz-József nr. 17. 
Filială pentru Ungaria : 

Budapesta, strada Kossuth-Lajos 
nr. 4. în palatul Standard. 

(Casa proprie). 
Centrala generală : 

Edimburg. (Anglia) i7,io— 
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Gratis « franco « ori cine o 
cărticică din care 
pote face fără ori 

ce aparat, l i corur i le ce l e mai 
f ine şi r u m , cu aromele mele cunos
cute în totă ţara. z z z = z z z z i 

W A T T E R I G H A . B U D A P E S T , 
VIT. DouSny-u. S. 

3—10. 

FV7r; T T -ir 7r T n r T T " T T ir-ir T T ? r T T T T / J T 

S Wilheim Ignácz 
^ Ä ingénieur 

Budapesta, VIII . Kender-u. 8. 
Primeşte orï ce fei de 

măsurare de pământ, 
mappare, 

arangeare de posesiune. 
După acord marchează linia 

căii ferate normale ori 
~~ înguste. 
Preţueşte moşii, esoperează 

şi valorează patente, pre 
Z Z lângă onorar echitabil, z z 
Ofertele sunt a se trimite 

la adresa de mai sus. 
7—50. 

„ E C O N O M U L " 
INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢIUNI 

Centrală în Cluj (casa proprie) pt Filială în Gherla (Szamosújvár) 
strada Vesselényi-Miklós-utcza 26. J | strada Alsó-viz-utcza n-rul 18. 

întemeiat la anul 1886. 

4 

Are Capital social in 2000 acţiuni K 
Fonduri de réserva . . . . „ 
Fonduri culturale şi de binefacere „ 
Depuneri spre fructificare . . „ ii 

200,000'—. 
130,773'-. 

8.900'-. 
1.003,211-—. 

Primesce depuneri spre fructificare delà privaţi cu 
5°|0-te si delà corporaţiunî culturale sau filantropice 
cu B ' t V t e ; 

Escomptează cambii cu cel puţin dóue subscrieri; 
Dă impruinuturï pe cambii cu acoperire hipotecară 

cu 7°|o şi 0°|o-te; 
Acordă imprumuturî de Cont-curent cu acoperire de 

hârtii de valdre notate la bursă cu 6° o şi 7 V t e ; 
Efectuesce tot felul de operaţiuni de bancă. 

Adresa : „ECONOMUL" Kolozsvár. 

6, 21-50. 
Direcţiunea. 

AGENTURA 
GENERALA I 

DIN CLUJ A BĂNCEI DE ASIGURARE 

u 

i 

I 

„TRANSSYLVANIA 
primeşte şi efectueşte oferte de asigurare 
din comitatele : Cojocna, Murës-Turda, 
Turda-Arieş, Bistriţa-Năsăud, Solnoc-Do-
băca, Ciuc, Sëlagiu, Sătmar, Bihor, Ma

ramureş. 
Asigură mai ieftin contra focu lu i şi 

esp los iun ï orï ce fel de edificii, măr
furi, mobile, vite şi producte etc. 

Asupra vieţii omului 
face asigurări în tote modurile obicinuite, 
anume : capitale pentru caşuri de morte, 

pe viaţă, de zestre, rente etc. 

ASIGURĂRI POPORALE 3 ; 
cală până la 1200 c o r o n e . — 

Asigurări pe cheltuelile îmormîntări/, contra 
grindine/', semănături de tot feliul, nutreţuri etc. 

I 

„TRANSSYLVANIA" 
a fost întemeiată la anul 1868 şi de atuncî 
în decurs de 34 ani a plătit despăgubiri 
pentru foc de K. 3.042,61984 fii., iar 
pentru capitale asigurate pe viaţă Kor. 
2.992,162-98 fil. Suma asigurărilor contra 
focului e de K. 112 milióne. Suma asi
gurărilor pe viaţă e de K. 10*2 milióne. 

Oferte şi ori ce îndrumări se pot primi la limba 
rininésoi şi în tote limbile din ţeră de la 

Agentura generală a băncii 

„Transsylvania" 
Cluj, piaţa „Emke-tér" Nr. 16. 

precum şi de la agenturile locale şi cercuale din 
comunele mai mari. 

10,12—40 

Tipografia .Aurora" A. Todoran io Gherla — Szamosújvár, 
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